

参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。

有着2200多年建置历史的抚州，“名儒巨公，彬彬辈出，不可胜数”。涌现的才子群体流光溢彩：王安石、曾巩、晏殊、晏几道、陆象山、谭纶，等等，他们如镶嵌在人类历史上的一颗颗璀璨明珠。抚州也由此被誉为“才子之乡”。

今天的赣抚大地，万物并秀，拔节生长，处处可见活跃跃的创造，时时展现生机勃勃的图景。

改革创新蹄疾步稳、项目建设热辣滚烫、产业发展提质增效、城市面貌日新月异、民生工程硕果累累、幸福指数节节攀升……

奋楫笃行启新程，踔厉奋发创新绩。近年来，抚州市委以党的政治建设为统领，找准工作切入点着力点，在聚力发展、示范引领中努力干出更好实绩；坚持党建和业务“双轮驱动”，在深化认识、齐抓共管中不断凝聚强大合力。高质量抓好党的建设，充分发挥党强大的政治优势和组织优势，以打造“红旗（模范）党支部”活动为抓手，推动基层党建工作全面进步全面过硬，团结带领广大党员干部群众奋力开创经济社会发展各项事业新局面。

新时代，新征程。当前，抚州聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，全面贯彻落实省委十五届五次全会精神，按照省委开展

“大抓落实年”活动部署，围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”，持续唱响“文化抚州、梦想之舟”一大品牌、实施“工业强市、农业立市、生态兴市、商贸活市、文化旺市、治理安市”六大战略、推进“现代产业新区、生态康养名城、文化创新强市”三大建设，努力实现“稳预期、提信心，稳政策、优集成，稳大盘、夯基础，稳队伍、强党建”的四稳目标，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出抚州贡献。

这座才子辈出的千年古城，正以高质量党建引领和保障，奏响高质量发展最强音。

才乡奋楫

——抚州以高质量党建引领高质量发展纪实

温凡/文



抚州城区俯瞰图

凝心铸魂 锻造坚强战斗堡垒

这是一场自下而上、层层比选的政治品格锻造。这是一场以实干分高低、凭实绩论英雄的坚强党性淬炼。

2022年以来，抚州持续在农村领域1810个行政村党组织打造“红旗党支部”，在机关、城市社区等7个领域7000多个基层党组织打造“模范党支部”。

围绕实施乡村振兴战略，该市将“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求纳入“红旗党支部”建设内容，经济富村、宜居美村、文明新村、治理强村在赣抚大地呈现。

黎川县厚村乡飞源村与福建省杉关村交界，在治理强村建设中，飞源村与杉关村成立了全省第一个省际联合党支部——赣闽省际总关情联合党支部，通过资源联享、村务联议、产业联兴、治安联防、矛盾联调的“五联”工作法，铺起了共同富裕的发展之路；乐安县南村乡努坪村是大华山脚下“用石头垒起的村庄”，在宜居美村建设中，村党支部带领群众易地搬迁，实行党员包户管户人居环境，依托蝶栖谷景区发展野生山油茶和笋干产业，让群众从“环境美”到“生活美”；南丰县太和镇康都村是全国红色美丽村庄，村党支部结合打造文明新村，传承红色基因，倡导文明新风，近两年陆续有29对新人结婚零彩礼、低彩礼，把省下来的钱作为创业基金，发展甲鱼养殖、蜜橘种植等特色产业；资溪县乌石镇新月畲族村党支部结合打造经济富村，率领群众大力发展畲村苗木、畲乡观光、畲族美食，成为全省有名的旅游村，村级集体经济纯收入超150万元，80%以上的村民吃上“旅游饭”。

2022年以来，全市村级集体经济总量增长52.1%，软弱涣散党组织数量下降26.1%，农村信访量减少近60%。

紧扣发展，激励各级党组织创先争优。抚州市委把打造“模范党支部”与发展实践紧密结合，把推动发展、争先进位情况作为创评重要内容，着力创出真水平、评出真先进。在机关领域，机关（单位）党组织围绕服务工业创新发展，推动构建“企业吹哨、部门报到、党员争先”工作机制，选派机关党员干部担任“惠企特派员”“零号员工”，常态化开展“我为优化营商环境做什么”主题党日活动，3.6万余名机关党员干部深入企业纾困解难，以实际行动助力营商环境再优化、再提升。在非公领域，创新实施非公企业“政治引领、模范强基、连心惠企”党建三大工程，建立产业党建联盟，推动非公企业党组织和党员发挥实质性作用，将一个个党组织打造成“模范党支部”，为企业发展增添动能。

全市各基层党组织争先进、赶先进，广大党员干部发挥示范带头作用，涌现出一大批先进典型。2022年开展创评工作以来，全市各基层党组织获得国家级奖项49个、省级奖项227个，较同期翻了一番。

聚合力、强治理、惠民生。各级党组织和广大党员干部比学赶超、争创一流，党建活力不断转化为发展效力，全市发展氛围浓厚、发展活力迸发、发展势头正旺。

聚智聚力 提升基层治理效能

临川区在全市率先成立新就业群体联合党支部，建设新就业群体党群服务站和新业态综合服务网点，增设休息室为新就业群体提供喝水歇脚等服务。

宜黄县构建以网格党支部为核心，社区工作者、业主委员会、物业公司、结对共建单位、联网共治部门参与

的“六位一体”网格治理工作机制，大力推广居民点单、网格收单、党员接单“三单”工作法。

南城县建立问题化解闭环机制，党员能及时解决的，依托“党员微服务、群众大满意”工作平台，赋予每名党员不少于200元的微服务资金使用权，以单独申报或联合申报的形式，推动“身边人解决身边事”。

一份份优异答卷、一幕幕温暖瞬间的背后，跃动着基层党建的有力脉搏，凝聚着全市党员干部的强大合力。

聚民心、聚民力、聚民智。抚州充分发挥党组织在城乡基层治理中的引领作用，切实把党的政治优势、组织优势转化为治理优势、服务优势，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

聚力增能、协同共治，提升基层治理网格化管理水平。该市推进“多网合一”，建强服务阵地、配强网格力量、丰富自治载体，做到力量在网格聚合、民情在网格掌握、矛盾在网格化解、问题在网格解决、服务在网格开展，打通基层治理“最后一米”，使网格成为化解矛盾的“减压阀”、服务群众的“连心桥”。该市涌现了“业主说



党员带领群众发展致富产业

事厅”“居民之家”“莲心议事亭”“邻里会商”等群众自治载体312个，形成了“一社区一载体”的居民自治体系。全市城市社区网格由2022年的5562个优化为1276个。

数字治理、科技赋能，提升基层治理信息化支撑水平。该市聚焦民生需求，探索信息化治理模式，把数字化融入基层治理各方面，创新治理手段、完善治理机制、提高服务水平，促进基层治理现代化、智能化和科学化水平提高。各地结合实际，开发“黎民事码上办”“金事精办”“宜事快办”“莲乡一网通”等一批为民便民平台，汇集综治、城管、民生服务等事项于一体，建立“居民点单、片区派单、部门接单、群众评单”闭环服务，实现群众足不出户、问题“一码通办”。

一项项务实举措落地见效，一个个急难愁盼问题得到解决。这是抚州发挥基层党建引领作用，不断提高基层党组织创造力、凝聚力和战斗力的实际行动。该市牢固树立大抓基层鲜明导向，不断夯实党建基础，提升组织力，推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。坚持党建引领基层治理，构建共治共享治理格局，打通基层治理“神经末梢”，着力增强基层治理效能。

党建引领基层社会治理硕果累累，提升了居民的幸福感。

担当实干 科技创新赋能发展

迈向高质量发展的新征程上，总有一面旗帜引领方向，鼓舞士气、凝聚合力，这就是飘扬的党旗。

燃情六月，走进抚州，一派火热的干事创业景象。

项目施工现场，塔吊林立，桩机齐鸣；企业车间内，互联网和供应链协同构建的智慧工厂高效生产；科研大楼里，研发人员创新求变，向光而行……

一波接一波的发展热潮，是抚州以高质量党建引领高质量发展的生动注脚，也是当地党员干部冲锋在前，全力打好产业发展攻坚战的有力实践。

一贯穿到底开展宣讲，激发感恩奋进的强大动力。该市全面开展“万名书记大宣讲”活动，全市近万名党组织书记深入县（区）、机关、农村、社区、企业开展专题宣讲，以群众能听懂、记得住、会领的的语言，用图说、数说、故事说等方式，把党的政策方针传递到基层党员干部群众。2023年以来，各级党组织书记深入基层一线开展宣传宣讲8000余场次，受众达30万余人次。金溪县充分发挥志愿红宣讲团、老干部讲师团、老兵宣讲团作用，对年老体弱党员、农村党员、青年党员、“三新”党员开展分类宣讲辅导，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

深入基层扎实调研，找准谋实工作实招硬招。发展的事问企业、民生的事问群众、治理的事问基层，从小切口入手，找准影响改革发展稳定和群众冷暖的具体问题。该市推动各级领导干部聚焦最突出最迫切的问题，深入基层开展调查研究，推动出台一系列务实的发展举措，破解了一批长期想解决而没有解决的难题。广昌县



组织城乡“三长”、党建指导员（零号员工）开展入户企走访，召开“莲心议事会”，破解企业发展难题。

强化企业党建保障，制定出台相关政策，通过建立阵地、活动、队伍三大保障体系，全面激发企业活动，助力高质量发展。崇仁县开展“党建联盟、赋能惠企”专项行动，帮助引导10余家企业与省内外高校结成对子，选派10余名党员博士和26名党员教师为企业培训员工、解决技术难题、节约研发资金。东乡区出台一揽子助企方案，选定116名政治素质过硬、协调能力强且熟悉非公企业党建工作的党员干部担任“助企专员”，实现入规工业企业全覆盖，以全链条服务助力企业抓党建、推项目、促发展。

踏浪前行风正劲，不负韶华争朝夕。全市党员干部群众凝心聚力、担当作为、真抓实干，交出了一份精彩的时代答卷：

2023年度市县综合考核中，抚州市获评一类设区市第一等次，这是我省开展综合考评以来，抚州首次进入全省先进行列，创撤地设市以来最好成绩。

临川区、东乡区、乐安县、崇仁县、南丰县等5个县（区）获评综合考核第一等次，抚州高新技术产业开发区获得国家级开发区综合考核第一等次，东乡经济开发区、南城工业园区、乐安产业园区、南丰工业园区、临川经济开发区等5个省级开发区获得2023年度开发区综合考核第一等次。

文化抚州，梦想之舟。

放眼赣抚大地，处处涌动着蓬勃发展的激情氛围。这里跳动着的是一个个响亮的音符，奏响的是一篇篇激情豪迈的乐章。人们在这片充满文化气息的沃土上干事创业、投资兴业、安居乐业。

走进这座充满活力的城市，一个个基层党组织千帆竞发、百舸争流，一幅幅党群同心、拼搏实干的动人画面徐徐铺展，共同把党的政治优势和组织优势转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量。

全心全力谋发展。抚州广大党员干部正

用自己的实际行动践行庄严承诺，汇聚成抚州高质量发展的磅礴动力，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出抚州贡献。

抚州，如一艘筑梦、追梦、圆梦的航船，奋楫扬帆。

（本版图片由抚州市委组织部提供）

一声声发展的号角高亢吹响，激昂嘹亮。

一面面鲜红的党旗迎风招展，催人奋进。

“统筹做好理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才、自身建设等各项工作，以改革创新推动组织工作高质量发展。”抚州市委常委、组织部部长肖妮娜表示。

全覆盖设立乡镇青年人才党支部的相关做法在全省推广，“三长”联动机制、“居民之家”等做法获评全国社区党建创新案例，探索形成科技专才“虹吸效应”，助推新能源汽车项目年产值突破300亿元……抚州各级组织部门深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，向中心聚焦、为大局聚力，全力展现组织工作新担当新作为。

聚焦强基固本，全面提升基层党建工作质量。该市始终坚持抓基层、强基础、固基本，扎实开展基层党建“书记领航”行动，持续打造“红旗（模范）党支部”，推动各领域基层党建工作质量整体提升。“党员巷长制”“三老理事会”等4条做法入选住建部推广清单。加强和改进新兴领域党建工作。持续深化“政治引领、模范强基、连心惠企”非公党建三大工程，开展铸魂聚新、夯基强新、关爱暖心、共治融新四大行动，持续唱响新就业群体“党建带工建”工作品牌。统筹推进其他领域基层党建。以“模范党支部”创评为抓手，推动各领域基层党建工作创特色、树品牌。在机关，开展模范机关创建“质量提升年”活动，持续做实“党建+最有特色的业务工作”品牌，推出“先锋锐月”等党建品牌336个；在国企，实施国企党建“一企一品”建设行动；在学校，推进中小学校领导体制调整，形成“一学校一品牌，一支部一特色”党建工作格局；在公立医院，深入推进“1376”工程建设，推动市中医院康复科获批国家中医优势专科，实现了全市国家级专科零的突破。

聚焦引才育才，加快建设新时代“才子之乡”人才高地，人才工作合力加速凝聚、产才融合发展加快推进、人才引进体系不断健全、人才发展环境更加优化。在全省率先推行“书记领衔人才项目”机制，创新开展“书记部长进校园”引才活动，深化“百名博士进百家企业”引才行动，探索“城市人才下乡返乡”引才行动，创新搭建“特聘村主任”“名誉村长”“乡村规划师”等发展平台，实施才乡英才引培“百人工程”、乡村振兴人才支持“千人工程”、青年人才聚汇“万人工程”。支持新能源汽车产业（长沙）“人才飞地”高效运转，累计吸引420余名管理、技术人才来抚工作，组织3600余人赴长沙开展异地技能培训，带动近万人成长为技术专才，助推抚州新能源汽车项目年产值突破300亿元，拉动全市规上工业增加值增长3.7%，GDP增长0.8%。

“我们将进一步织密组织体系、发挥组织功能、展现组织担当、凝聚组织力量，推动新时代组织工作全面提质增效，把组织优势转化为发展优势，汇聚成推动抚州高质量发展的磅礴力量。”肖妮娜的语气坚定有力，彰显了抚州各级党员干部的新担当新作为。

访谈

为高质量发展汇聚强劲动能

厚植组织优势 凝聚奋进力量